

# 聚焦网络媒体的机遇与挑战

## 2025中国网络媒体论坛在广西南宁开幕

新华社南宁3月30日电(记者 黄庆刚)30日,以“系统性变革 智能化传播:网络媒体的机遇与挑战”为主题的2025中国网络媒体论坛在广西南宁开幕。来自中央和国家机关、媒体、新闻网站、商业网站、互联网企业等各方代表围绕这一主题深入交流探讨。

论坛开幕式上,由中央网信办主办的2024中国正能量网络精品征集展播活动揭晓结果。经过专家审核评议、网络展播投票、评委线上打分和线下评审以及结果公示,50件十佳网络精品及499件

网络精品脱颖而出,现场还启动了2025年网上重大主题宣传和重大议题设置项目暨“多彩民族 壮美广西”网络主题宣传活动。

党的二十届三中全会指出,构建适应全媒体生产传播工作机制和评价体系,推进主流媒体系统性变革。当前以人工智能等为代表的信息技术日新月异,整体重塑媒体形态、舆论生态、文化业态,要引导网络媒体加快适应数字化、网络化、智能化的趋势,切实担负起思想引领、文化传承、舆论引导、服务人民的重要使命。

与会人士表示,互联网技术让

传统传播模式迸发新的生机,而人工智能技术将使互联网传播行业焕发新的光彩。网络传播与人工智能的相互赋能,是正能量与硬科技的“双向奔赴”,推动主流价值观与新质生产力同频共振。

本届论坛会期两天,由中央网信办、中央广播电视总台、广西壮族自冶区党委网信委主办。论坛期间,还举办了人机共创·2025 AI赋能正能量创作大会、“坚持主流价值导向 推动算法向上向善”主题分享会、“发挥多元主体力量 共创繁荣内容生态”发布启动会等活动。



## 怕得罪特朗普?

今年白宫记者协会晚宴不设“吐槽总统开场秀”

美国白宫记者协会29日说,今年白宫记者协会年度晚宴不再设“吐槽总统脱口秀”开场表演环节。美国媒体报道,这一决定可能与原定表演者曾因措辞“得罪”现任总统唐纳德·特朗普有关。

每年白宫记者协会晚宴汇集新闻媒体和政界代表,传统上会安排一个开场表演环节,由一位知名艺人用脱口秀方式“吐槽”现任总统的政策和作风,其表演内容往往成为当年网络流行的“段子”。

今年晚宴原定4月26日举行,由曾批评特朗普的女性黑人脱口秀演员安贝尔·拉芬担纲开场秀表演。(据新华社)

## 天然的“避雷针”

研究发现香豆树具有天然避雷能力

美国和巴拿马研究人员近日在英国《新植物学家》杂志上报告说,热带树种香豆树不仅能抗雷击,还能从中获益,这种树木甚至可能已进化成天然的“避雷针”。

美国卡里生态系统研究所等机构的研究人员通过雷电定位系统,利用2至6年的时间,追踪了巴拿马中部巴罗科罗拉多自然保护区内93棵被雷击的树木,这些树木包括9棵香豆树及84棵其他树木。

结果发现,这9棵香豆树在遭遇雷击后均幸存,仅受到轻微损伤。而其他直接遭雷击的树木树冠部分叶片的损失要远远多于香豆树的损失,并且在两年内有64%的树木死亡。(据新华社)

## 受缅甸强震影响

泰国曼谷17死32伤

泰国曼谷市政府30日说,截至当天6时,缅甸强震已造成曼谷17人死亡、32人受伤、93人失联。

曼谷市政府表示,正加紧搜救工作,并紧急拨款2亿泰铢(约合589.2万美元)用于救灾。

泰国防灾减灾厅30日发布通告说,受缅甸强震影响,泰国受灾区域主要集中在北部和中部。截至30日6时,受灾地区包括清迈、清莱等17府和曼谷地区。

目前,巴吞他尼府、帕府被宣布为紧急救灾区,曼谷28日已宣布进入紧急状态。灾民可申请政府援助。同时,政府调动军队、警察、地方政府、慈善机构及志愿者参与救灾,调用救援机械355台。(据新华社)

## 安全教育伴我行



3月30日,在山东省滨州市博兴县消防救援大队,消防救援人员向博兴县实验中学的学生展示绳索攀爬技能。

全国中小学生安全教育日将至,各地举行种类多样的安全教育主题活动,提高学生的安全防范和自我保护能力。新华社发 陈彬 摄

## 驰援缅甸灾区 中方救援队与时间赛跑

新华社内比都/曼德勒3月30日电 缅甸28日发生7.9级地震后,紧急驰援缅甸的中方多支救援队正在争分夺秒,抢救生命。当地时间30日晨,中国云南救援医疗队携手当地救援力量,救出一名幸存者。同日,中国蓝天救援队先遣组抵达曼德勒并立即与当地志愿者展开救援前期工作。

当地时间29日上午7时许,中国云南救援医疗队一行37人携带全功能生命探测仪、地震预警系统、便携式卫星、无人机等应急救援物资,抵达缅甸仰光国际机场。他们即刻与缅甸消防救援队会合,前往受灾严重的内比都。当天傍晚,救援队伍抵达内比都市区后立刻展开救援工作。30日5时,他们从欧达拉蒂利医院废墟下救出1名被困近40小时的老人。

30日上午,缅甸领导人敏昂莱在欧达拉蒂利医院慰问中国云南救援医疗队全体成员,对救援

医疗队震后第一时间到缅甸救援表示感谢。

在另一受灾严重的缅甸城市曼德勒,30日凌晨,首批抵达曼德勒的中国蓝天救援队先遣队员立即在当地开展工作。6时30分,上百名缅甸华侨华人青年志愿者响应号召赶来,在救援队员的专业指导下展开信息搜集、震区情况勘探等前期技术、信息和后勤保障工作。缅甸救援部门官员也赶来,向先期抵达的救援队先遣队员介绍缅甸对国际救援工作的分工安排。

当地华人居民小杨一家30日凌晨告诉记者,人们通过华人自助微信群联系,告知大家救援人员急需消毒水、手套、N95口罩等物资。许多在仰光的华人得知后连夜开车十几个小时送到曼德勒,不少餐厅也把餐食免费辗转送给救援人员。

一方有难,八方支援。29

日,云南省粮食和物资储备局第一时间启动应急响应机制,迅速筹备帐篷、毛毯、折叠床等救灾物资,全力支持缅甸地震救灾工作。据悉,第一批救灾物资已于29日晨从云南昆明空运发往缅甸地震灾区。

29日晚,记者在位于中缅边境的瑞丽口岸看到,由云南省德宏傣族景颇族自治州紧急调运的救灾物资正陆续顺利通关,运往缅甸受灾地区。

为确保救援物资、救援人员、入境就医人员第一时间快速验放通关,中缅边境启动震后应急通关协调机制。昆明海关表示,现场安排关员24小时值班,及时开通“绿色通道”。

缅甸国家管理委员会当地时间30日下午2时许通报,缅甸强震造成全国死亡人数升至约1700人,另有约3400人受伤、约300人失踪。